

## दिल्ली खलनात का विघटन - इसके कारण (इसका दिग्)

तुर्क सुल्तानों ने इन विघटनकारियों को प्रतिबन्धित करने के लिये कई तरीके अपनाये, जैसे कासों का शक्तिशाली दल का गठन करना या एक ऐसे कमीर वर्ग की संरचना करना जो पूर्ण रूप से सुल्तान पर आश्रित हो। यह कार्य इम्तियाज़ी के आवाज़ पर किया गया। किन्तु सुल्तानों की शीघ्र ही यह आभास हो गया कि इस सीमित समूह के बीच की-शक्तिशाली और महत्वकांक्षी अमीरों पर नियंत्रण रखना उठिन है जिनमें से कई अपनी आलग-इतर संस्थाओं का काम करने की फिराक में रहते थे।

इस प्रकार बंगाल, सिंध, गुजरात, हरियाणा आदि जैसे दूरवर्ती इलाकों के हाकिमों पर नियंत्रण रखना संभव नहीं लगता था।

अतः शासन को आवश्यक नहीं कि डाकू एक एक आनुवंशिकता के सिद्धांत पर काय्यारित एक बड़ा अमीर-वर्ग बनाने का फिरोज का प्रयास भी विफल हो गया।

इस सिद्धांत में खामि आग्रह ही कोई सहायता कर सकता था क्योंकि सल्तनत का व्यक्तित्व सुदृढ़ होने के बाद मुख्य संघर्ष हिन्दुओं और मुसलमानों के बीच नहीं, बल्कि मुसलमानों और मुसलमानों के बीच था। फिर भी खामि के नारे का प्रयोग हिन्दू राज्यों और किसानों को खूबों के कृषकों को उत्तेजित करने के लिए किया जाता रहा।

खाना के कमी के लेकर भी समस्या पैदा हुई। दिल्ली के सुल्तानों का पश्चिम की ओर मध्य एशिया से संबंध टूट जाने के बाद वे इस क्षेत्र से तुर्की एवं अन्य सैनिकों को अपनी सेना में भरने की आशा रही और सफल भी। अतः

उन्हें (क) अफगानों पर - जिन्हें वे अनेक भारत के बल बुझे थे। (ख) मुख्यतः भारत पर कब्जा करने के समय आए तुर्की सैनिकों के वंशजों पर (ग) मंगोलों और मुस्लिमों के अमीरों पर (घ) एक नया कविता गहरी सहायता के हिन्दुओं पर गहरा करना पड़ा। फिरोज ने तुर्की और मंगोलों के वंशजों को अनुवंशिक स्वल्प प्रदान -



उर, उन्हें वरीसता देने की कोशिश की।  
उसने अपने दासा के हल में समाहित  
मुसलमानों को भी अती किये। किन्तु  
उर को प्रभास सफल नहीं हुआ।

मुसलमानों के सामने एक अन्य  
समस्या उत्तराखण्ड के संवैष्य के भी थी।  
अमीर का किसी सफल मुसलमान की संतानों  
में से ही किसी को उसका उत्तराखण्ड  
मानने के लिए तैयार होने की क्षमता के  
होने की बातें ऐसा कोई नियम नहीं था  
जिसके आव्याह पर ज्येष्ठ पुत्र को ही  
राजगद्दी प्रपन्न हो। इसीलिए उत्तराखण्ड  
का पुत्र मुरु हो जाता था जिसके  
अहवाकांक्षी अमीर अपने ही हित साधने  
का अवसर तलाशते थे।

ममता